

让“人行道上铺草皮”无所遁形

贾梦宇

近日,江西省南昌经济技术开发区企开集团纪委接到群众举报,反映该集团一老旧小区棚改项目施工现场有工作人员在人行道上铺设草皮的问题。据悉,该棚改项目负责人为了应付绿化考核验收,便默许施工人员在人行道上铺草皮,企图以弄虚作假的方式蒙混过关。结果,相关人员均受到相应处分。(据中国江苏网1月29日报道)

老旧小区改造,一草一木地进行绿化需要花费大量人力和物力。相比之下,靠几块草皮或是一张绿色“地毯”,就能让人行道披上“绿装”,的确“花费少、见效快”。然而,掺假的绿化,或许能瞒过一时的验收,但肯定骗不了群众的眼睛,经不起时间的检验。

荒唐可笑的“人行道上铺草皮”并非孤例。前些年,“矿山刷绿漆”“岩石上铺草皮”“水泥地上种菜”“污水管道做样子”之类的问题陆续被曝光,引起广泛关注。这些“虚假绿化工程”“虚假环保工程”“虚假民生工程”的出现,不仅造成人力、物力的浪费,还损害相关单位、部门的形象及公信力,与工程的初衷背道而驰。

“人行道上铺草皮”式的闹剧,为何有人喊打却屡禁不绝?各种遮遮掩掩的小伎俩,网友能发现、群众有投诉,为什么一些地方和有关部门却偏偏置若罔闻?究其根源,在于个别党员干部政绩观扭曲、急功近利,心中没有百姓;在于一些部门作风虚

浮,失职渎职、不作为。“人行道上铺草皮”事件曝光后,相关责任人和单位受到处分,足以说明“只要面子、不要里子”的敷衍注定走不远。而现场人行道上残留的草屑和泥土,更像是一种无言的讽刺。

工作行不行,要看老百姓的感受;政绩好不好,要看老百姓的评价。正确的政绩观,离不开一个“实”字。干事创业要求真务实、真抓实干,做工作要自觉从人民利益出发。华而不实的“形象工程”、投机取巧的“面子工程”、弄虚作假的“政绩工程”,换不来老百姓的口碑,也换不来实践上的“过关”。“人行道上铺草皮”的闹剧,再次给我们敲响了警钟:功利化的政绩倾向要不得,形式主义的虚浮作风要不得。

不受虚言,不听浮术,不采华名,不兴伪事。不管做什么工作,都需要真刀真枪干一场,而不能搞华而不实的花架子。避免各种自欺欺人的掺假把戏,最重要的是让党员干部“不想搞”也“不能搞”。比如,不断健全科学完善的考核评价体系,引导党员干部树立正确的政绩观;再比如,加强群众监督,严格执法问责,让造假者付出沉重代价。各地都能把这些工作做到位,“人行道上铺草皮”之类的造假自然就无所遁形。

微评

为技能精英走上荧屏亮绝活叫好

周家和

由广西壮族自治区总工会主办、广西广播电视台承办的劳动技能类电视节目《桂有技能 挑战无限》1月25日晚播出,展示广西汽车“智”造背后钳工职业精英的技术风采,引发社会各界关注。(据《广西工人报》1月31日报道)

用钻头对铺在气球上的A4纸钻孔,既要保证穿破A4纸又不能钻破气球;在有限时间内加工配件组合做到缝隙小于发丝直径三分之一,达到滴水不漏的效果……参赛者高超的技艺令人折服,整个挑战过程精彩纷呈、扣人心弦。

开办展示劳动技能类电视节目,把镜头对准产业工人中的技能精英,让他们在荧屏上

展示精湛技艺和亮丽风采,有利于提升技能人才的社会关注度和职业荣誉感,在全社会营造劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的氛围,激励更多人尤其是青少年走技能成才、技能报国之路。

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。加大对技能劳动者的宣传力度,讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,推动全社会热爱劳动、尊重劳动、爱岗敬业,造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴就有了坚实的人才和技能支撑。

纵横谈

中国新闻名专栏
zonghengtan@126.com

集思录

优化营商环境不妨从清除隐性壁垒入手

贾亮亮

北京市近日出台《清理隐性壁垒优化营商环境实施方案》,聚焦餐饮、连锁超市等8个业态,提出51项改革任务打通堵点堵点。这些改革任务既包括准入准营、监管执法等共性任务,还提出个性化改革任务,旨在清除阻碍市场主体公平竞争的隐性壁垒,为企业营造更好发展环境。(据《北京日报》1月31日报道)

推动实现食品经营许可全程网办、为连锁企业提供集中批量办理业务、制定实施商圈外摆经营管理规则、优化电商零售发展环境……北京市以清除隐性壁垒为抓手,出台切实可行的改革办法,在优化营商环境上集中发力,抓住了影响消费市场繁荣的“牛鼻子”,将使企业享受到更精细化的服务、更好的体验和更多的获得感。

什么是隐性壁垒?形象地说就是“玻璃门”——看着可以进去,但真走过去,头上会被撞个大包。现实中,隐性壁垒多种多样:在招投标领域,有的精准设置投标条件,提高报名门槛,为个别企业“萝卜招标”制造条

件;在食品经营领域,经营许可通过率、核查时间长,经营者经常要多头跑、多次跑……隐性壁垒的存在,挫伤了市场主体投资兴业的积极性,阻碍了市场公平竞争,更不利于建设国内统一大市场。这也是为什么在简政放权的大背景下,依然还有企业和群众感觉办事难的一个重要原因。

随着“放管服”改革进入深水区,那些明显不合理的审批事项大多已经被取消,剩下的都是一些难啃的“硬骨头”,而隐性壁垒就是其中之一。缺乏明文规定、具有隐蔽性、貌似合法性……隐性壁垒的存在容易让我们陷入“无物之阵”。深化改革,破除隐性壁垒,但办法总比困难多,只要下定决心、找准症结、对症下药,问题就一定能够得到解决。在这方面,北京市此次清除隐性壁垒的改革思路和举措,值得我们学习借鉴。

志不求易,事不避难。优化营商环境不妨从清除隐性壁垒入手,为各类市场主体公平竞争创造良好条件,充分激发市场主体活力。



画里有话

图/沈海清 文/杨玉龙

人脸识别不能被滥用

想知道这个月账单明细,要先刷脸验证身份;进站乘坐地铁,不用扫码或购票,刷脸即可入站乘车;想办理相关业务,先刷脸注册账号……从金融类、电商类到出行类、美国娱乐类,很多类型的App中都能找到人脸识别的痕迹。不少人表示,“一天下来,脸要被扫十几次。”(据《法治日报》1月28日报道)

人脸识别是技术进步,能带来很大便利,但人脸信息是具有不可更改性和唯一性的生物识别信息,一旦被滥用,存在信息泄露风险大、安全漏洞难消除等问题。规范人脸识别应用,才能实现技术运用与商业伦理、社会价值的良性互动。

贯彻落实党的二十大精神推进工业转型升级

2022年河北工业经济主要指标持续好于全国、位次大幅前移

工业运行稳中有进 转型升级步伐加快

从日前召开的全省工业和信息化工作会议上获悉,2022年,全省工信系统坚持以迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大精神为主线,深入贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,认真落实省委十届二次、三次全会精神,解放思想、奋发进取,以“事争一流、务实担当、走在前列”为目标,以“为企业服务、创模机关”为抓手,谋划中国式现代化河北工业3大场景、工业9大主导产业,开展县域特色产业集群“领跑者”培育行动,全力以赴抓投资上项目促发展,工业经济主要指标持续好于全国、位次大幅前移,对全省国内经济增长的贡献率位居三次产业之首。

狠抓运行调度。落实“日周旬月”调度机制,逐月通报各市和184个县级行政单位主要工业指标完成情况。2022年,全省规模以上工业增加值同比增长5.5%,实现年度预期目标,高于全国1.9个百分点,全国排名第15,比上年前进14位。

狠抓医疗物资保供。向北京2022年冬奥会张家口赛区调拨口罩、防护服等299.5万只(件/套),按时完成援助西藏阿里防疫物资任务。积极应对2022年末疫情高峰,组建医疗物资保障工作专班,聚焦退烧药、止咳药、抗生素、抗病毒4类药品和抗原试剂、医疗器械等重点产品,向12家企业派出驻企工作组,截至目前省内医院、药店各类药品实现充足供应。

提质增效行动,实施省重点工业和技术投资项目4906项,围绕新项目、大项目开展观摩拉练,新开工工业项目个数增长20%、亿元以上工业项目个数增长21.4%。

培育首批“领跑者”企业

强化“领跑者”培育。河北实施县域特色产业集群“领跑者”企业培育行动,制发实施方案,召开全省推动县域特色产业集群高质量发展大会,培育首批137家“领跑者”企业,2022年1至11月,全省县域特色产业集群营业收入3.2万亿元,同比增长11.4%。

强化上市企业培育。建立集群企业上市培育库,遴选首批上市培育企业138家,与深交所合作举办线上培训活动,尚太科技、华密新材成功上市,恒工精密、派瑞特气顺利过审,中航上大等4家企业进入上市审核程序。

强化集群赋能。举办区域品牌培育活动,开展集群头部企业金融大走访,玉田印机、平乡童车等5家集群获评国家中小企业特色产业集群,邢台清河羊绒小镇获评国家纺织服装创意设计示范园区,团体标准《无铬鞣皮革》入选国家百项团体标准应用示范项目。

转型升级步伐加快

加强规划政策引领。河北印发制造业高质量发展“十四五”规划,制定中国式现代化制造强省、县域特色产业集群“领跑者”、“全球设计·雄安发布·河北制造”等3大工业场景,制定先进钢铁、高端装备等9大工业主导产业工作方案。我省制发钢

铁、装备、石化、食品4个产业高质量发展若干措施,认定工业园区29家、化工重点监控点97家。

实施创新驱动战略。开展研发机构提档升级行动,培育企业研发机构1612家。新增省级工业诊所38家,开展诊断服务活动50场,服务工业企业近2万家。与工信部6所部属高校签订战略合作协议,建设“百校千企”产学研网上管理平台,发布科研成果588项,培育省级工业设计中心38家,邯郸美的等8家企业荣获德国iF奖25项。衡水宝力获评国家技术创新示范企业,定州科元不锈钢科技“单兵野战炊具”列入国家升级和创新消费品目录。我省电子信息·河北鹿泉经济开发区、装备制造(冰雪装备)·河北张家口冰雪运动装备产业园、汽车产业(零部件)·河北徐水经济开发区获评第十批国家新型工业化产业示范基地。

高端化步伐不断加快。信息智能、生物医药等产业加快发展,2022年,全省规模以上工业战略性新兴产业增加值增长8.5%,高于规模以上工业增加值增速3.0个百分点。实施新一代信息技术三年“倍增”计划,全省电子信息产业主营业务收入2938.7亿元,同比增长16.8%,廊坊获评国家信息消费示范城市。培育省级先进制造业集群11家,保定电力及新能源高端装备、京津冀生命健康入选国家先进制造业集群。实施产业基础再造工程项目11项,其中4个项目获国家资金支持3.47亿元。制发首台(套)重大技术装备产品评定实施方案,认定首台(套)重大技术装备112项。

智改数转加速推进。大力实施“十万企业上云”行动,新增上云企业超1.5万家,工业企业设备上云率17.7%,获评国家“数字领航”企业3

家、智能制造示范工厂6家,邢台盛龙连邦软件获评国家中小企业数字化转型试点。河北省工业互联网供需对接大会举办,河北与工信部部属单位以及59家工业互联网服务商签订战略合作协议,培育工业互联网创新发展重点项目454个、工业互联网平台75个。

绿色转型不断深化。实施绿色制造工程,制定工业领域碳达峰实施方案,首創绿色工厂星级评价规范,实施绿色改造项目300项,新增环保绩效A级钢铁企业9家,培育省级绿色工厂106家,获评国家绿色数据中心5家、工业废水循环利用试点企业4家、水效领跑者企业7家,沧州临港经开区获评全国唯一用水过程循环模式试点园区。

优质企业不断壮大

加快培育头部企业。26家企业入围2022中国制造业企业500强,30家企业入围2022中国民营企业500强,均居全国第5位。

加快培育“专精特新”中小企业。印发优质中小企业梯度培育管理实施细则,认定创新型中小企业2566家,培育“专精特新”中小企业1803家,实现县域全覆盖;争创国家专精特新“小巨人”企业135家。

加快培育制造业单项冠军。培育省级制造业单项冠军企业、产品196个。承德钒钛新材料等5家企业和产品入选第七批国家制造业单项冠军。

加快培育规模以上工业企业。制发规模以上工业企业培育新十条措施,全省新增规模以上工业企业1715家,净增929家,新建投产入统企业303家,上拉全省规模以上工业增速1.3个百分点。

推动重大国家战略和国策落地

全力支持雄安新区建设。2022年,河北成功举办第五届河北国际工业设计周和第三届金芦苇工业设计奖,国际互联网数据专用通道、全国唯一E波段大容量微波通信试点成功获批,支持创建区块链、IPv6国家综合试点城市。中国星网、中国中化、中国华能落户雄安。

积极推进京津冀产业协同发展。京津冀三地工信部门签署《共建先进制造业集群 共推产业协同发展战略合作协议》,京津冀工业互联网协同发展示范区获批,成为长三角、成渝之后第三个跨区域工业互联网发展示范区。成功举办京津冀汽车产业链、京冀(廊坊)都市食品等对接活动20场。

全力做好冬奥无线电安全保障。组建保障专班,出色完成冬奥和冬残奥会、党的二十大无线电保障任务,省工信厅和厅系统54名同志获评工信部先进集体、先进个人。

扎实推进模范机关创建

党建引领不断强化。省工信厅组织5次党组理论学习中心组专题研讨、33次厅党组传达学习党的二十大精神及省委十届二次、三次全会精神。制发学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案,开展“解放思想、奋发进取”大讨论,举办工信大讲堂5期。

行业管理不断加强。聚焦省委、省政府重点工作,调整设立工业项目投资处、钢铁工业处、食品医药工业处、轻工工业处、电子信息工业处、软件产业处。开展安全生产大排查大整治行动,民爆行业安全生产“零事故”。

党风廉政建设不断深入。制发《深化纠正“四风”和作风纪律专项整治推进方案》,逐级签订全面从严治党主体责任书,组织“四风”问题专项整治“回头看”。

法治工信建设纵深推进。《河北省中小企业促进条例》《河北省数字经济促进条例》《河北省食盐专营管理实施办法》颁布实施。印发工业和信息化领域轻微违法行为包容免罚清单、行政复议和行政诉讼案件办理规定,行政审批事项群众满意度100%。(米彦泽)

工业经济稳中有进

狠抓稳大盘政策落地落实。坚决落实国务院稳住经济一揽子政策和接续措施,以及省委、省政府“1+20”政策体系和接续政策,制发工业稳增长35条、稳工业大盘5条、降本增收18条等措施,举办万企“政策解读会”和“降本增收1%工作法”培训,我省稳工业大盘做法入选工信部典型案例。

狠抓为企业服务。组建14个包联小组,精心谋划建设河北工业企业服务平台,成立省、市、县三级企业服务中心,入驻企业9.6万家、服务机构828家,办结企业诉求4209个、推送惠企政策918条。开展防范和化解拖欠中小企业账款专项行动,1.4亿元无分歧欠款应偿尽偿。举办银企对接大会,推动金融机构与工信系统数据互认,截至2022年11月底,全省工业贷款余额1.5万亿元,同比增长10.6%。

项目建设成效显著

加强项目管理。深入实施“项目攻坚年”行动,落实“实考实评”要求,建设工业投资项目管理平台,动态监测服务500万元以上工业项目9600余项。2022年,全省工业投资增长12.9%,高于全国2.6个百分点,全国排名第17,比上年前进11位;上拉全省固定资产投资4.9个百分点,成为全省投资增长的第一引擎。技改投资同比增长23.0%,高于全国13.9个百分点,全国排名第4,比上年前进23位。

加强项目招引。线上成功举办2022中国国际数字经济博览会、第四届中国—中东欧中小企业合作论坛等重大展会活动,发布数字经济创新成果324项,签约合作项目352个、总投资3830.4亿元。全省工信系统组织举办工业领域招商对接活动363场次,签约项目813项。

加强项目建设。落实省重点项目